



中国贸促会经贸摩擦预警信息快报

2026

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 959 期

(2026 年 1 月 9 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

1、土耳其对进口对苯二甲酸启动保障措施调查	1
2、土耳其对进口聚对苯二甲酸乙二酯启动保障措施调查	1
3、土耳其对进口纸及纸板启动保障措施调查	1
4、土耳其终止对华风力发电机叶片反倾销调查	1
5、土耳其对涉华聚酯合成长丝纱线启动反倾销日落复审调查	2
6、美国对乘用车和轻型货车轮胎发起第二次双反日落复审调查	2
7、墨西哥对涉华空心异型材作出反倾销初裁	3

二、境外安全风险预警

1、寒潮来袭欧洲多地交通受阻	4
2、巴基斯坦海外警报	4
3、驻荷兰使馆：提醒在荷中国公民注意冬季出行安全	4
4、叙利亚武装冲突升级致多人伤亡	5

三、全球经贸动态

1、国家外汇管理局将有序扩大跨境贸易高水平开放试点	5
2、印美关税谈判进入“决定性月份”，印度出口商焦虑	7
3、联合国报告预测 2026 年全球经济增长率为 2.7%	8
4、黄金价格高位波动，后续走势难测	9

一、对华经贸摩擦案件

1、土耳其对进口对苯二甲酸启动保障措施调查

2025年12月31日，土耳其贸易部发布第2026/2号公告称，应土耳其生产商申请，对进口对苯二甲酸（土耳其语：Tereftalik Asit）启动保障措施调查。涉案产品的土耳其税号为2917.36.00.00.11。

2、土耳其对进口聚对苯二甲酸乙二酯启动保障措施调查

2025年12月31日，土耳其贸易部发布第2026/1号公告称，应土耳其生产商申请，对进口粘数不低于78毫升/克的聚对苯二甲酸乙二酯（土耳其语：78ml/g veya daha fazla viskozitesi olanlar）启动保障措施调查，同时建议对涉案产品征收100美元/吨的临时保障措施税，措施有效期不超过200天。涉案产品的土耳其税号为3907.61.00.00.00。

3、土耳其对进口纸及纸板启动保障措施调查

2025年12月31日，土耳其贸易部发布第2026/3号公告称，应土耳其生产商申请，对进口纸及纸板启动保障措施调查。涉案产品包括书写、印刷用纸及纸板和多层纸及纸板，涉及土耳其税号4810.29和4810.92项下的产品。

4、土耳其终止对华风力发电机叶片反倾销调查

2025年12月31日，土耳其贸易部发布第2025/43号公告称，鉴于申请方未能继续配合调查，决定终止对原产于中国的风力发电机叶片（土耳其语：rüzgar türbini kanadı）的反倾销调查，不实施反倾销措施。涉案产品的土耳其税号为8503.00.98.90.19、84.12和85.02。公告自发布之日起生效。2025年6月28日，土耳其贸易部发布第2025/14号公告称，应土耳其生产商申请，对原产于中国的风力发电机叶片启动反倾销调查。

5、土耳其对涉华聚酯合成长丝纱线启动反倾销日落复审调查

2025年12月31日，土耳其贸易部发布第2025/45号公告称，应土耳其生产商申请，对原产于中国、印度和马来西亚的聚酯合成长丝纱线（土耳其语：Diğerleri, poliesterlerden）启动反倾销第二次日落复审调查。涉案产品的土耳其税号为5402.47。

6、美国对乘用车和轻型货车轮胎发起第二次双反日落复审调查

2026年1月2日，美国商务部发布公告，对进口自中国的乘用车和轻型货车轮胎（Passenger Vehicle and Light Truck Tires）发起第二次反倾销和反补贴日落复审调查。同时，美国国际贸易委员会（USITC）对进口自中国的乘用车和轻型货车轮胎发起第二次反倾销和反补贴日落复审产业损害调查，审查若取消现行反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业构成的实质性损害是否将继续或再度发生。利益相关方应于本公告发布之日起10个工作日内向美国商务部和美国国际贸易委员会提交相关材料。

起 10 日内向美国商务部进行应诉登记。利益相关方应于 2026 年 2 月 2 日前向美国国际贸易委员会提交回复意见，并最晚于 2026 年 3 月 16 日就该案回复意见的充分性向美国国际贸易委员会提交评述意见。

2014 年 7 月 21 日，美国商务部对华乘用车和轻型货车轮胎发起反倾销和反补贴调查。2015 年 6 月 12 日，美国商务部对华乘用车和轻型货车轮胎作出反倾销和反补贴终裁。2020 年 7 月 1 日，美国商务部对进口自中国的乘用车和轻型货车轮胎发起第一次反倾销和反补贴日落复审调查。2020 年 11 月 4 日，美国商务部对进口自中国的乘用车和轻型货车轮胎作出第一次反倾销快速日落复审终裁。2020 年 11 月 9 日，美国商务部对进口自中国的乘用车和轻型货车轮胎作出第一次反补贴快速日落复审终裁。

7、墨西哥对涉华空心异型材作出反倾销初裁

2025 年 12 月 31 日，墨西哥经济部发布公告，对原产于中国和美国的成品和半成品空心异型材（西班牙语：perfiles huecos de aluminio, incluidas las definitivas y temporales）作出反倾销肯定性初裁，初步决定对涉案产品征收临时反倾销税，其中，自中国进口涉案产品税额为 1.88 美元/千克、自美国进口涉案产品税额为 1.62 美元/千克。涉案产品的 TIGIE 税号为 7604.21.01。措施自公告发布次日起生效，有效期为四个月。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、寒潮来袭欧洲多地交通受阻

2026年1月5日，法国气象局向包括巴黎在内的法国西北部多地发布冰雪橙色警报，预报零下气温将持续至夜间，6日白天气温也仅略高于零摄氏度。受寒潮带来的强降雪影响，5日欧洲多地的空中、地面和轨道交通严重受阻：荷兰阿姆斯特丹史基浦机场大量航班取消，阿姆斯特丹周边列车停运；巴黎地区的两大机场起降航班缩减，地面多条公交线路停运；连接英国与欧洲大陆多地的“欧洲之星”列车大面积停运或延误。

2、巴基斯坦海外警报

2026年1月6日，根据中海安大数据平台报道，1月6日共采集11起发生于巴基斯坦的安全事件，其中治安犯罪6起、恐怖袭击3起、反恐行动2起。近期巴基斯坦多地恐袭、枪击事件频发，安全风险显著升高。进入商场、酒店、车站等人流密集场所时，应提前观察安检措施及应急逃生通道位置，保持警惕。遇可疑人员、车辆或物品时，应迅速远离并及时向警方报告。如突发袭击，立即躲避至坚固掩体后方，远离门窗、玻璃等易碎区域，避免奔跑或呼喊引起注意。

3、驻荷兰使馆：提醒在荷中国公民注意冬季出行安全

2026年1月7日，驻荷兰使馆提醒在荷中国公民密切关注当地气象和交通部门发布的预警信息，合理安排出行计划，注意交通安全。近日，荷兰多地出现连续降雪和低温天气，道路湿滑，局部地区能见度较低，造成大规模航班取消、列车停运及多起交通事故。驻荷兰使馆在此提醒在荷中国公民密切关注当地气象和交通部门发布的预警信息，合理安排出行计划，注意交通安全。如驾车出行，应注意防范道路结冰带来的安全风险，务必减速慢行，保持安全车距，避免急刹车和急转弯。

4、叙利亚武装冲突升级致多人伤亡

2026年1月6日，据中国新闻网报道，叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主力量”与叙过渡政府部队在该国北部的阿勒颇省首府阿勒颇市发生武装冲突且局势升级，目前已造成包括平民在内的多人伤亡。

（以上四条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、国家外汇管理局将有序扩大跨境贸易高水平开放试点

据新华社报道，1月5日至6日在京召开的2026年全国外汇管理工作会议确定了今年外汇管理领域的工作重点。其中，深化外汇便利化改革、稳步扩大外汇领域高水平制度型开放等方面的举措安排值得关注。近年来，深化外汇便利化改革一直都是外汇管理工作的改革重点。2026年，外汇管理部门还将继续优化贸易外汇业务管理，有序扩大跨境贸易高水平开放试点，加大力度支持跨境电商等贸易新业态发展，完善企业贸易信贷报告管理等；继续做好金融“五篇大文章”，拓展跨境金融服务平台应用场景。同时，为了更好助力实体企业应对汇率风险，国家外汇局还将进一步完善企业汇率风险管理服务，支持金融机构开发简单好用的汇率避险产品，降低中小微企业汇率避险成本，提升外汇市场基础设施服务水平。银行外汇展业改革是国家外汇局于2024年12月推出的一项重点改革内容，旨在通过银行外汇业务流程再造，让实体企业切实享受跨境贸易和投融资便利化改革的政策红利。截至2025年底，参与这项改革的银行已经达到30家，覆盖范围已逐步扩展到全国。相关银行全年凭客户指令办理外汇业务4400亿美元。外汇管理部门在2026年将指导已改革的银行向全国范围的分支行扩围，稳步推进更多银行启动改革，推动展业改革与便利化政策融合，为企业提供外汇业务集成式便利服务。国家外汇局还明确在2026年将出台境外放款、国内外汇贷款资金管理等政策，在全国实施跨国公司本外币跨境资金集中运营管理政策。加强自贸试验区外汇政策集成式改革创新，支持上海、香港国际金融中心建设，支持海南自贸港、粤港澳大湾区建设。此外，本次工作会议强调要坚持底线思

维，筑牢外汇市场“防波堤”“防浪堤”；进一步巩固和强化外汇监管，提升开放监管能力和水平；全力维护外汇储备资产安全、流动和保值增值等方面内容。

2、印美关税谈判进入“决定性月份”，印度出口商焦虑

据环球时报报道，延宕已久的印美关税谈判正令印度出口商感到愈发不安。多位印度出口商表示，本月是达成贸易协议的决定性月份，以便确定2026年上半年的合同。如果无法在1月锁定订单，他们将错过美国的夏季购物季。2025年8月，美国政府以印度进口俄罗斯石油为由，对印度输美商品加征惩罚性关税，将对印度商品总体关税税率提高至50%。此举对印度的劳动密集型行业造成沉重打击，尤其是纺织、手工艺品、服装、宝石和皮革行业。彭博社报道称，去年8月开始实施的关税已经损害了印度出口商在通常繁忙的冬季和圣诞季的订单量。印度最大鞋类制造商之一法里达集团的董事长拉菲克·艾哈迈德表示，1月15日是确保来自美国的大宗订单的最后期限，将决定能否保证夏季和秋季的稳定收入。美国总统特朗普持续发出混乱的信号，表示提高关税已促使新德里减少从俄罗斯进口石油。彭博社分析认为，这些言论引发了外界疑虑，不清楚他是打算继续对印度采取强硬态度，还是准备推动达成贸易协议。印度新德里电视台近期报道称，特朗普还表示，莫迪直接向他提出了关于美国制造的阿帕奇直升机交付的问题，并对他说“我能见你吗，先生？”这一措辞引发多方争议。在这样的背景下，印度出口商开始寻找变通的办法。

彭博社报道称，一些宝石和珠宝出口公司已在美国设立子公司以在当地管理贸易，而另一些公司则将部分制造业务转移到阿联酋等关税相对较低的国家。服装供应商则正在考虑将部分生产转移到非洲国家。值得注意的是，据印度《商业标准报》7日报道，印度驻华盛顿大使馆聘请了一家美国游说公司，协助与贸易谈判和外交相关的会议和讨论。该公司由特朗普的前顾问杰森·米勒领导。

3、联合国报告预测 2026 年全球经济增长率为 2.7%

据央视网报道，联合国在纽约发布《2026 年世界经济形势与展望》报告。报告指出，全球经济在复杂环境下展现出一定韧性，但贸易紧张、财政压力和不确定性上升，正持续影响中长期增长前景。报告预计，2026 年全球经济增长率为 2.7%，低于 2025 年的 2.8%。联合国指出，2025 年在通胀回落、消费保持稳定的支撑下，全球经济经受住了美国大幅加征关税带来的冲击，但投资低迷、财政空间受限等问题依然突出，全球经济面临长期增速放缓风险。报告还指出，尽管 2025 年全球贸易保持韧性，但在关税上升和政策不确定性加大的背景下，2026 年全球贸易增速预计将放缓。与此同时，全球投资仍然疲弱，地缘政治风险和财政紧张对投资活动形成制约。在通胀方面，全球通胀水平持续回落，但高价格仍在侵蚀居民实际收入。联合国强调，各国需要在货币、财政和产业政策之间加强协调，在稳定物价的同时，保障社会民生和长期增长。联合国秘书长古特雷斯表示，当前全球经济正处于多重挑战叠加的关键时期，加强多边合作、维护以规

则为基础的多边贸易体系，对于稳定全球经济、促进可持续发展至关重要。

4、黄金价格高位波动，后续走势难测

据中国新闻网报道，本周，现货黄金价格在经历两日上涨后，于 7 日下跌，8 日再度下探。多位分析人士认为，近两日黄金价格下跌，主要是此前上涨后的正常获利回吐所致，后续黄金价格偏强走势难改。作为避险资产，黄金价格通常在低利率环境以及不确定性上升时走强。一方面，市场关注到美国偏疲软的就业数据，强化了美联储将降息的预期，这是近期金价走强的重要背景。另一方面，地缘政治不确定性仍在持续，美国袭击委内瑞拉成为全球关注焦点，亦将推动黄金维持震动偏强走势。渣打银行财富方案部表示，新兴市场央行持续的购金需求与有利的宏观环境，有望维持黄金涨势。摩根士丹利在报告中预测，黄金价格或将在 2026 年第四季度升至每盎司 4800 美元。该机构认为，利率下行、美联储领导层更迭，以及各国央行和基金持续买入黄金，或将共同推动金价进一步上涨。中国民生银行首席经济学家温彬认为，黄金长期上涨的基本逻辑未改：一方面，地缘政治冲突进一步削弱了市场对美元信用的信心。另一方面，在“去美元化”趋势下，各国央行持续通过增持黄金优化外汇储备结构。世界黄金协会数据显示，2025 年 10 月全球央行净购金 53 吨。中国央行也在增持黄金。数据显示，截至 2025 年 12 月末，中国央行黄金储备报 7415 万盎司，环比增加 3 万盎司，为连续第 14 个月增持。“中国央行持有黄金储

备余额占同期外汇储备余额的比重约为 9.5%，但仍然明显低于全球平均水平。”中银证券全球首席经济学家管涛说。业内专家认为，在国际金价持续大幅上涨、屡创历史新高过程中，中国央行持续小幅增持黄金，释放了优化国际储备的信号。未来，中国央行增持黄金仍有空间。不过亦有机构警示短期风险。高盛观察到，近期现货黄金库存偏紧，可能引发剧烈波动和挤仓式上涨，但随后可能出现回调。瑞银财富管理投资总监办公室发表观点称，当前金价已处于高位，若美联储意外转向，交易型开放式指数基金(ETF)或出现大规模赎回，金价可能面临下行压力。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523